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І для па чат ку пры вя ду мер ка-
ван ні па на зва най тэ ме роз ных 
жан чын, з які мі ўда ло ся па гу та-
рыць за не каль кі дзён.

Аль бі на ЧА РАН КЕ ВІЧ, аку-
шэр-гі не ко лаг Брэсц ка га аб-
лас но га ра дзіль на га до ма, 
урач з 42-га до вым ста жам:

— Най перш ха чу ад зна чыць, 
што абор таў ця пер ро біц ца ў 
ра зы ме ней, чым ра ней. І гэ та 
вы нік асвет ніц кай, вы ха ваў чай 
ра бо ты, якую пра вод зяць ура-
чы пры да па мо зе ра бот ні каў 
аду ка цыі і прад стаў ні коў гра-
мад скас ці. Га доў трыц цаць на-
зад мно гія жан чы ны раз гля да лі 
аборт ледзь не як сро дак кант-
ра цэп цыі. У нас бы лі па цы ент кі, 
што пры хо дзі лі на апе ра цыю па 
пе ра ры ван ні ця жар нас ці амаль 
кож ны год. Нель га ска заць, што 
та ды не бы ло срод каў і ме та даў 
кант ра цэп цыі. Не та кія раз на-
стай ныя як ця пер, але яны бы-
лі. Прос та ў жан чын бра ка ва ла 
пісь мен нас ць і ад каз нас ць у 
ад но сі нах на ват да свай го зда-
роўя. Тым жа мож на рас тлу ма-
чыць і кры мі наль ныя абор ты, з 
які мі мы су ты ка лі ся 30—35 га-
доў та му. Апе ра цыя, як вя до ма, 
не бы ла пад за ба ро най і та ды. 
Але час ад ча су нам да стаў-
ля лі жан чы ну ў най ця жэй шым 
ста не, якой шля хам скла да най 
апе ра цыі да во дзі ла ся ра та ваць 
жыц цё. Яшчэ на ма ёй па мя ці 
вы пад кі, ка лі роз ныя шар ла та-
ны спра ба ва лі вы клі каць аборт 
фі ку сам, цы бу ляй, вя заль ны мі 
прут ка мі. Усё гэ та ра бі ла ся не 
ў па ру сі вой даў ні ны, а ў час ак-
тыў ных па лё таў у кос мас, атам-
ных ле да ко лаў і стап ра цэнт на га 
ахо пу тэ ры то рый ра дыё- і тэ ле-
вя шчан нем.

Та му апош нія два дзе ся ці год-
дзі асвет ніц кая ра бо та ў гэ тым 
кі рун ку вя ла ся з асаб лі вым на-
по рам. І пла ды яе пры кмет ныя. 
Ну, на ват ка лі ўзяць ста тыс ты-
ку, якая апош нім ча сам ня рэд ка 
пры во дзіц ца: ка лі ў 2000 го дзе ў 
кра і не на 1000 жан чын фер тыль-
на га ўзрос ту ра бі ла ся 46 абор-
таў, то ў 2015-м та кіх апе ра цый 
бы ло 12,8. Як ка жуць, ад чуй це 
роз ні цу.

Але і гэ тых 12 — мно га, — 
пра цяг вае Аль бі на Аляк се еў-
на. — Аса біс та я стаў лю ся ад-
моў на да та кой са цы яль на-ма-
раль най з'я вы, як аборт. Бо праз 

мае ру кі прай шлі дзя сят кі, а то і 
сот ні жан чын, якія доў га ля чы-
лі ся, па ку та ва лі ад на ступ стваў 
на зва най апе ра цыі, асаб лі ва тыя 
з іх, хто пе ра ры ваў пер шую ця-
жар насць. Бяс плод насць, за па-
лен чыя за хвор ван ні і не маг чы-
масць у рэш це рэшт на ра дзіць 
дзі ця — гэ та го ра для сям'і, тра-
ге дыя для са мой жан чы ны. І доб-
ра, што ця пер ёсць аба вяз ко вае 
псі ха ла гіч нае кан суль та ван не 
тых, хто ад ва жыў ся пай сці на 
гэ тую апе ра цыю.

За ба ро ны ў гэ тай спра ве да 
даб ра не да вод зяць. За ба ро ны 
аба вяз ко ва пры вя дуць да дзі-
кун ства, якое ўжо ад ной чы пе-
ра адо ле лі — да кры мі наль ных 
абор таў. Мо гуць і па вя лі чыць 
ста тыс ты ку зла чын стваў у да-
чы нен ні да но ва на ро джа ных. 
Ня даў на рэ за нанс атры маў вы-
па дак у Ма чу лі шчах пад Мінск ам, 
ка лі жан чы на вы кі ну ла не маў ля 
ў смец цеп ра вод. Па мя таю ана-
ла гіч ны вы па дак у Брэс це кры ху 
больш за 10 га доў та му. Так са ма 
пас ля на ра джэн ня ма ці скі ну ла 
дзяў чын ку з 9-га па вер ха до ма. 
На шчас це, ма лую вы ра та ва лі, 
ура чы рэ ані ма цыі да лі ёй імя Вік-
то рыя і проз ві шча па дні тыд ня, 
ка лі яе знай шлі. Апош нія — пры-
кла ды кры ху ін ша га кі рун ку. Та-
кім гра ма дзян кам не мо жа быць 
на огул ні я ка га апраў дан ня, у нас 
ад пра ца ва ная сіс тэ ма ад мо вы 
ад не па жа да ных дзя цей, ма лое 
мож на па кі нуць у лю бой уста но-
ве ахо вы зда роўя... Трэ ба прос та 
імк нуц ца да та го, каб дзе ці бы лі 
жа да ныя.

Свят ла на КА РОЛЬ, жур на-
ліст:

— Я пры хіль нік та кой ідэа-
ло гіі: трэ ба на ра джаць столь кі 
дзя цей, коль кі Бог дае. Аборт, 
як ні кру ці, з'яў ля ец ца ма лень кім 
за бой ствам. Га ва ру так і лаў лю 
ся бе на дум цы, што гэ та раз ва-
жан ні са ра ка га до вай жан чы ны, 

якая мае на дзей ны тыл у вы гля-
дзе доб рай сям' і. Але ж у жыц ці 
зда ра ец ца ўся ляк. І мож на ўя віць 
са бе раз губ ле ную, па кі ну тую ма-
ла дую жан чы ну, якой ня ма на ка-
го аба пер ці ся і ня ма ў ка го шу-
каць спа га ды. Яна ра зу мее, што 
са ма не змо жа вы ха ваць дзі ця, 
даць яму доб рыя ўмо вы жыц ця і 
пры стой ную аду ка цыю. Ска жа-
це, мож на цы ві лі за ва на ад мо-
віц ца ад ма ло га. Але не кож ны 
здоль ны пас ля на ра джэн ня па кі-
нуць сваю кры ві нач ку ў баль ні цы 
з ад па вед най за явай. І вось ка лі 
яна ста іць на мос це з та кі мі дум-
ка мі... Не ўсе ж у нас моц ныя ду-
хам, па чаць з ну ля і да біц ца ўся го 
мо гуць толь кі ге ра і ні се ры я лаў, 
а ў жыц ці, на жаль, зда ра ец ца 
зу сім на ад ва рот.

Та му я за та кую за ба ро ну 
абор таў, якая вы спее ў га ла ве 
кож най жан чы ны. І для гэ та га 
па-мой му ў на шым гра мад стве 
ро біц ца ня ма ла. Мо жа, трэ ба ра-
біць яшчэ бо лей. Маг чы ма, вар та 
вы хоў ваць ад каз насць і муж чын 
за но вае жыц цё. Толь кі не ве-
даю як.

Га лі на ЯФІ МА ВА, на стаў ні-
ца на пен сіі, пе да гог з 38-га до-
вым ста жам:

— Ха чу ска заць, што ў апош-
нія га ды мы ра бі лі ня ма ла для 
вы ха ван ня дзяў чы нак як бу ду-
чых ма ці. Як клас ны кі раў нік я не 
мі на ла вы пад ку, каб за пра сіць 
на гу тар ку док та ра. І спа дзя ю ся, 
што мае вы пуск ні цы мно га ўзя лі 
для ся бе з тых клас ных га дзін, 
што мы, да рос лыя, пры му сі лі іх 
ду маць, раз ва жаць ме на ві та аб 
ад каз нас ці за свае па во дзі ны, 
бу ду чую сям'ю і бу ду чых дзя цей. 
А ін фар ма цыі для роз ду му яны 
атры ма лі да стат ко ва. Але ця пер 
ду маю: мы заў сё ды га ва ры лі пра 
гэ та з дзяў чын ка мі, а вось у вы-
ха ван ні хлоп чы каў неш та грун-
тоў нае ўпус ка ем. Пра апош няе 
свед чаць і тая лёг касць, з якой 
мно гія ма ла дыя лю дзі ця пер ста-
вяц ца да абор таў. Ня даў на ге-
ра і ня ад ной з тэ ле пе ра дач пра-
па ноў ва ла за ка на даў ча за ма-
ца ваць не аб ход насць пісь мо вай 
зго ды на аборт баць кі маг чы ма-
га бу ду ча га дзі ця ці. Мо жа, гэ та і 

ёсць той сты мул, які ўска лых не 
ад каз насць. Бо да за ра джэн ня 
но ва га жыц ця ма юць да чы нен не 
два ча ла ве кі, а мы ўвесь час га-
во рым толь кі пра жан чы ну.

* * *
Нех та, мо жа, зро біць за ўва гу 

аў та ру гэ тых рад коў, ча му не па-
пы та ла ся пра мер ка ван не муж-
чын па тэ ме. Я пы та ла ся, але не 
ры зык ну пры вес ці іх, ва ўся ля кім 
ра зе, ця пер. Бо іх трэ ба бы ло б 
пе ра кла даць на лі та ра тур ную 
мо ву, а лейт ма тыў іх агуль ны: 
па кінь це ў спа коі жан чы ну, гэ та 
най перш яе спра ва. Адзін най-
больш ра ман тыч ны з апы та ных 
пра цы та ваў ра док Ма ры ны Цвя-
та е вай: «Бог, не суди, ты не был 
женщиной на зем ле». І за гэ та 
яму дзя куй.

Вар та па гля дзець на праб-
ле му больш піль на. Ме на ві та 
жан чы на но сіць у са бе дзі ця 
дзе вяць ме ся цаў, по тым на ра-
джае і па куль яшчэ ня рэд ка га-
дуе, ста віць на но гі ад на. Мож на 
спы таць у ме ды каў цэнт ра «То-
нус», дзе да па ма га юць хво рым 
ад на ра джэн ня дзет кам, коль кі 
баць коў сыш ло, яны не вы нес лі 
ця жа ру жыц ця ў сям'і з хво рым 
дзі цем. І та ды ня се гэ ты крыж 
ад на жан чы на. А мо жа, пы таць 
да зво лу на аборт у ал ка го лі каў, 
ся мей ных гвал таў ні коў, што ро-
бяць жыц цё не вы нос ным? Мо-
жа, на огул дай сці да аб сур ду, 
ка лі дзяў чы на не вель мі «цяж-
кіх» па во дзі н бу дзе вы му ша ная 
пла ціць гро шы суб' ек ту з ву лі цы, 
каб сха дзіў з ёю ў па лі клі ні ку і 
на пі саў па трэб ны ліст. Та му не 
трэ ба ла маць дроў, не вар та, 
як з ві ла мі на па ра воз, пер ці ся 
з за ка на даў чы мі іні цы я ты ва мі 
ў вель мі да лі кат ную сфе ру ча-
ла ве ча га жыц ця. Ра шэн не нар-
маль най жан чы ны на гэ ты конт, 
па вер це, і так вы пла ка на і вы па-
ку та ва на. Трэ ба ёй пад ста віць 
пля чо, ка лі яна ва га ец ца, а не 
пры му шаць ды пу жаць за ба ро-
на мі. Роз ных пры му саў і за ба-
рон у нас і так хапае.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
уасkеvісh@zvіаzdа.bу
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Вяс ко выя 
дач ні кі
За мест «па еду да до му» 
мы ця пер ка жам: 
«Па еду на ле ці шча»

Н
Я ДАЎ НА зла ві ла ся бе на сло вах, ад якіх 
праз ім гнен не аж ска ла ну ла ся ду ша. 
Упер шы ню за ўсё жыц цё, га во ра чы са 

зна ё мы мі пра пла ны на вы хад ныя, за мест «па еду 
да до му», вы ма ві ла: «Па еду на ле ці шча». Як яно так 
вы рва ла ся — са ма не за ўва жы ла. Маг чы ма, гэ та 
бы ло ўжо пад свя до мае жа дан не на вас пе ча на га га-
ра джа ні на за свед чыць, што, акра мя апарт амен таў 
у ста лі цы, ма еш і «до мік у вёс цы» — гэт кае свед-
чан не даб ра бы ту ў на шым ты по вым ра зу мен ні. А 
мо жа, рос пач нае ўсве дам лен не, што род ная ха та, 
у якой вы рас ла не ад но па ка лен не, са праў ды пе ра-
тва ры ла ся ў да чу і, зня ме лая і аду бе лая, за мі рае, 
шы ро ка рас плю шчыў шы ака ні цы, да на ступ най 
вяс ны...

Вы ўво гу ле не за ўва жа лі, што зі мой, а асаб лі ва 
та кой на сты лай, як сё ле та, ран няй во сен ню, са-
праўд ныя дач ныя до мі кі (не вя лі кія, як ля леч ныя, у 
іх на ват і пе чы тал ко вай ня ма) зу сім не вы клі ка юць 
ура жан ня па кі ну тас ці. Ста яць са бе і ста яць, ча ка-
юць цёп ла га на двор'я, ці Но ва га го да, ці лет ніх 
вы хад ных, ка лі пры мчыц ца з го ра да шум ная кам-
па нія, рас па ліць ман гал, што ста іць у аль тан цы, бу-
дзе свят ка ваць і ве ся ліц ца... Дзе ля гэ та га, улас на, 
і бу да ва лі ся. (Ну, яшчэ, ка неш не, і дзе ля ага ро да, 
на якім і агур кі-па мі до ры, і квет кі, але тут раз мо-
ва пра ін шае.) У іх усё се зон нае: і мэб ля, і по суд, 
і гар дэ роб гас па да роў. Не аб ця жа ра ныя рэ ча мі і 
ўспа мі на мі, гэ тыя не вя лі кія «шпа коў ні» на ват ся-
род во сень скай сла ты вы гля да юць ба дзё ра і на ват 
кры ху лег ка дум на.

І
Н ШАЯ спра ва — са праўд ныя вяс ко выя ха ты, 
якія ста лі звац ца ле ці шча мі во ляй лё су. Гас-
па да ры або сыш лі ў ін шы свет, або, са ста рэ-

лыя і ня мог лыя, пе ра яз джа юць да дзя цей у го рад. 
Збу да ва ныя для вя лі кай сям'і, з цяж кой дых тоў най 
мэб ляй, якая куп ля ла ся за пра да дзе ных па ра сят ці 
ў рас тэр мі ноў ку, з цьмя ным крыш та лём у ста рых 
сер ван тах, з ша фа мі, за бі ты мі адзен нем на ўсе 
се зо ны, з на сты лай вя лі кай печ чу, якая, ад та го 
што не па лі цца зі мой, па ты хае віль гац цю на ват у 
са мыя га ра чыя лет нія дні, гэ тыя ха ты вы гля да юць 
лі та раль на асі ра це лы мі.

Гэ так са ма як і на вас пе ча ныя дач ні кі, якія ўжо 
пры яз джа юць не «да до му», а «на ле ці шча». Блын-
да еш па два ры, згра ба еш па сі ве ра лае ліс це, топ-
чаш у са дзе ні кім не па збі ра ныя яб лы кі, а ў ха ту 
іс ці не хо чаш. Бо там хо лад на і вус ціш на, і не пах не, 
як ка лісь ці, чымсь ці смач ным, і не пры кла дзеш, 
прый шоў шы з ву лі цы, аду бе лыя ру кі да цёп лай 
груб кі — яна гэт кая са мая аду бе лая. Па ро біш, 
што трэ ба, ка ля ха ты, па за мы ка еш усё на цяж кія 
за мкі — і хут чэй у го рад, да цяп ла, да лю дзей. Але 
ж хі ба ўця чэш ад ду мак, ад ус па мі наў, ад са мо га 
ся бе, у рэш це рэшт?..

С
Ё ЛЕ ТА, за бі ра ю чы ма му ў го рад на зі му, я 
ра зам з усі мі на шы мі пе ра ез ны мі клун ка-
мі ды ва ліз ка мі за бра ла ста рыя фо та аль-

бо мы. Цяж кія, у цём ных ску ра ных пе ра плё тах, яны 
ля жа лі на сва ім мес цы ў сер ван це яшчэ за доў га да 
май го на ра джэн ня, бы лі са май та ям ні чай, са май 
не ад' ем най част кай род най ха ты. Я доў га не ра-
ша ла ся вез ці гэ тыя фа лі ян ты ў Мінск: зда ва ла ся, 
зраб лю неш та не па праў нае, не зва рот нае, ад ні му 
ў ха ты яе ду шу. Але сё ле та ўсё ж на ва жы ла ся, бо 
ад ха лод най віль га ці ста рыя, не ка то рыя на ват да-
ва ен ныя, фот кі па ча лі пса вац ца.

Ця пер яны, пе ра бра ныя і аку рат на скла дзе ныя, 
пе ра гле джа ныя і пад пі са ныя ма май (бо мно гіх сва-
я коў, што на іх, мы, дзе ці, ужо і не ве да ем, што 
ка заць та ды пра ўну каў і праў ну каў) знай шлі сваё 
мес ца за шклом на па лі цы. Дзя ды-ба бу лі, цёт кі-
дзядзь кі, дзе ці-ўну кі (ад ка лыс кі да вя сел ля) ця пер 
па ста ян ныя жы ха ры ў ма ёй ква тэ ры. А праз коль кі 
дзён у мя не ўпер шы ню вы рва ла ся не «да до му», а 
«на ле ці шча».

За ста лі ся яшчэ кні гі. Не ад на, пэў на, сот ня. Але, 
ня гле дзя чы на тое, што і ім па гра жае віль гаць, за-
бі раць іх па куль не асмель ва ю ся. За браць — гэ та 
зна чыць на заўж ды па зба віць ся бе, сяст ру, пля мен-
ніц, якія пры яз джа юць улет ку, маг чы мас ці ўзяць з 
па лі цы, дзе яны ста яць ужо га доў трыц цаць, Дзю ма 
ці Маў ра, раз гар нуць на ўгад... — і за чы таў шы ся, як 
у дзя цін стве, на ім гнен не зла віць у без да ні су све ту 
ўльтрах ва лю бес кла пот на га шчас ця...

А 
поз няй во сен ню, пры мчаў шы на вы хад-
ныя, зноў бу дзеш згра баць ска ра ба ча нае 
ад хо ла ду ліс це, што аб ля це ла са ста ро га 

клё на, раз губ ле на ха дзіць па пад вор ку, на веш ваць 
цяж кія за мкі на дзве ры, спра ба ваць жар та ваць з 
су се дам, які гэ так са ма хо дзіць ка ля род най ха ты, 
ні бы згу біў шы і шу ка ю чы штось ці. І гля дзець, як 
у ран ніх пры цем ках ледзь не ад кож най брам кі 
на доў гай ву лі цы ад' яз джа юць на ма шы нах у бок 
вя лі ка га го ра да твае бы лыя ад на вяс коў цы, на вас-
пе ча ныя дач ні кі...

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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Ме ра пры ем ства прой дзе ў аг ра га рад ку 
Ду ко ра Пу ха віц ка га ра ё на. Га лоў ныя 
ге роі рэс пуб лі кан ска га фі на лу па пу ляр-
на га ма ла дзёж на га пра ек та — шэсць 
сем' яў з роз ных кут коў кра і ны — пе-
ра мож цы ра ён ных і аб лас ных эта паў 
кон кур су. Ра зам са сва і мі дзець мі яны 
па спа бор ні ча юць за ты тул «Ула дар ся-
ла 2016» у твор чых і сель ска гас па дар-
чых кон кур сах.

На прык лад, пад час прэ зен та цыі «Гас па-
дар ся ла» ўдзель ні кі фі на лу пра дэ ман стру-
юць прад ме ты ся мей най твор час ці (вя зан не, 
вы печ ка, іг ра на ін стру мен тах, скла дан не 
вер шаў, спе вы, вы ка нан не тан цаў, гуль ня з 

дзець мі і г.д.), а так са ма свае за па сы, пры-
га та ва ныя да зі мы (га род ні на, на рых тоў кі 
і г.д.). На пля цоў цы «Пра цу ем» фі на ліс ты 
пра явяць свой спрыт у кол цы і склад ван ні 
дроў (кон курс «Па дро вы»), сель ска гас па-
дар чай «Вяс ко вай эс та фе це» (хут кас нае 
сар та ван не ўра джаю, умен не абы хо дзіц ца 
з віл ка мі і ка ро мыс лам, ва ло дан не ма ла т-
ком (жа но чая па ло ва), а так са ма ігол кай і 
ніт ка мі (кі раў нік сям'і), па спа бор ні ча юць ва 
ўмен ні за прэг чы-рас прэг чы ка ня (кон курс 
«Святочны воз»).

Упер шы ню ў пра гра му ўклю ча ны кон курс 
«Леп шы гас па дар». Муж чы ны з май страм-
ка ва лём у май стэр ні бу дуць ча ка ніць ма не ты, 
а іх жон кі пад кі раў ніц твам май стра-свеч ні ка 

ство раць экс клю зіў ныя свеч кі. А вось вы ра-
біць у ган чар най май стэр ні ся мей ны абя рэг 
сва і мі ру ка мі трэ ба бу дзе ра зам.

На пры кан цы пе ра мож цаў і ўдзель ні каў 
фі на лу рэс пуб лі кан ска га ся мей на га сель ска-
гас па дар ча га пра ек та «Ула дар ся ла 2016» 
ча ка юць пры зы і па да рун кі: га на ро выя дып-
ло мы з гра шо вы мі прэ мі я мі ў па ме ры 80 ба-
за вых ве лі чынь кож на му фі на ліс ту, а так са-
ма бы та вая тэх ні ка і ін шыя сюр пры зы .

Ідэй ным на тхняль ні кам пра ек та з 2008 го-
да вы сту пае гра мад скае аб' яд нан не «Бе ла-
рус кі рэс пуб лі кан скі са юз мо ла дзі». Пра ект 
атры маў «пра піс ку» ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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У Поль шчы бяз глуз дая за ка на даў чая іні цы я ты ва на поў ную 
за ба ро ну абор таў вы клі ка ла хва лю пра тэс таў. Пад на ціс кам 
не толь кі жа но чай гра мад скас ці пар ла мен та рыі вы му ша ны 
бы лі ад мо віц ца ад на ме ру пры няць ад па вед ны за кон. Але 
сле дам за па ля ка мі ак тыў на за га ва ры лі пра ад мо ву ад абор-
таў як рэ зерв па ляп шэн ня дэ ма гра фіі ў Ра сіі. Не за ста ла ся без 
ува гі тэ ма і ў нас. Хоць у на шай кра і не як быц цам бы га вор ка 
пра за ба ро ну штуч на га пе ра ры ван ня ця жар нас ці не ідзе, але 
мяр ку ю чы па апош ніх пе ра да чах на ТБ, пуб лі ка цы ях у СМІ, 
вы спя ва юць аль бо пра піх ва юц ца не вя лі кія ін шыя па праў кі 
ў за ка на даў ства, да якіх так са ма трэ ба па ста віц ца вель мі 
асця рож на. Каб не на ла маць дроў, не па ка ле чыць лё сы, або 
як гавораць ме ды кі, не на шко дзіць.

Мер ка ван неМер ка ван не  ��

ПРЫ МУ САМ НІ КО ГА ПРЫ МУ САМ НІ КО ГА 
НЕ АШЧАС ЛІ ВІШНЕ АШЧАС ЛІ ВІШ

Зноў Зноў 
пра абор ты, пра абор ты, 

і не толь кіі не толь кі

Хто бу дзе «Ула да ром ся ла»?
Гэ та ста не вя до ма ў су бо ту пад час фі на лу кон кур су

Не вар та, 
як з ві ла мі на па ра воз, 
пер ці ся з за ка на даў чы мі 
іні цы я ты ва мі 
ў вель мі да лі кат ную 
сфе ру ча ла ве ча га 
жыц ця.

Сямейны праектСямейны праект  ��


